

ОТЗЫВ

Хадарцева Александра Агубечировича, доктора медицинских наук, профессора, директора медицинского института, заведующего кафедрой внутренних болезней медицинского института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации

на автореферат диссертации

Ульяновой Марины Ильиничны на тему «Гендерные аспекты клиники и лечения больных хронической обструктивной болезнью легких и анемией», представленной на соискание работы, ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Актуальность диссертационной работы, выполненной Ульяновой М.И. не вызывает сомнений, поскольку хроническая обструктивная болезнь легких (ХОБЛ) относится к широко распространенным заболеваниям и лидирующим причинам смертности во всем мире, анемия определяет развитие крайне неблагоприятных патогенетических механизмов, усугубляющих гипоксемию и гипоксию тканей, сочетание этих патологических состояний требует тщательного подхода к ведению такой категории больных. Гендерные аспекты клинических проявлений ХОБЛ с синдромом анемии требуют изучения, поскольку особенности «женского» фенотипа ХОБЛ доказаны и вызывают пристальное внимание ученых-пульмонологов во всем мире. В связи с чем является актуальной разработка стратегии терапии пациентов мужского и женского пола, больных ХОБЛ и анемией, которая должна быть не только эффективной, но и безопасной, повышающей качество жизни больных, чему и посвящена диссертационная работа Ульяновой М.И.

Автореферат диссертации написан в традиционном стиле, включает в себя основные разделы, в которых полноценно излагаются основные характеристики и результаты проведенного исследования, хорошо

иллюстрирован и прост к восприятию. Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленной цели и задачам, логично вытекают из содержания работы.

Диссертация Ульяновой М.И, является оригинальным научно-исследовательским трудом, содержащим новый взгляд на проблему ХОБЛ и ее системных проявлений, разрабатывающим подходы к терапии анемии у больных ХОБЛ с учетом гендерных особенностей степени тяжести и формы анемии.

Представляют научный и практический интерес результаты исследования распространенности анемии при ХОБЛ, гендерные особенности клинического дебюта заболевания, коморбидной патологии, варианта функциональных нарушений бронхолегочной системы, уровня маркеров воспаления у больных с сочетанной патологией. При этом установлено, то у больных ХОБЛ женщин чаще встречалась железодефицитная анемия, у мужчин преобладала нормохромная анемия. Показано, что гендерный диморфизм клинических проявлений анемии, большее влияние системных эффектов и преимущественно среднетяжелый вариант анемии у женщин вызывают необходимость увеличения средней дозы эритропоэтина и сорбифера, по сравнению с больными мужского пола. Доказана необходимость, эффективность и безопасность длительных курсов антианемической терапии низкими дозами эритропоэтина и сорбифера у пациентов с ХОБЛ и синдромом анемии.

Грамотное планирование исследования, репрезентативность материала, использование современных методов обследования и статистики указывает на высокую достоверность полученных результатов. Личный вклад автора представлен в полностью самостоятельном проведении всех этапов исследования, написания диссертации и подтверждается неоднократным участием с докладами на научно-практических конференциях, в том числе и международного уровня. Все положения работы освещены в научных публикациях (18, из которых 4 в изданиях, приведенных в перечне ВАК РФ).

Получен патент Российской Федерации на изобретение «Способ улучшения качества жизни и увеличение периода ремиссии у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких». Результаты исследования нашли применение в лечебной работе «ВГКБСМП №1» и учебном процессе на кафедре факультетской терапии ГБОУ ВПО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России.

Заключение. Ознакомление с содержанием автореферата, позволяет сделать вывод: диссертация Ульяновой Л.В. представляет собой законченный научно-квалификационный труд, в котором решена актуальная научная задача современной терапии по разработке дифференцированного подхода к повышению эффективности лечения больных с хронической обструктивной болезнью легких и анемией с учетом гендерных особенностей течения заболевания.

. Диссертация М.И. Ульяновой на тему «Гендерные аспекты клиники и лечения больных хронической обструктивной болезнью легких и анемией» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Директор медицинского института,
заведующий кафедрой внутренних болезней
медицинского института Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Тульский
государственный университет»

Министерства образования и науки Российской Федерации
(Россия, 300012, Тула, ул. Сидович, 12,
тел. (4872) 33-22-09, e-mail: info@tsu.tula.ru)

доктор медицинских наук,
профессор

Хадарцев Александр Агубечирович

Подпись д.м.н., профессора Хадарцева А.А. удостоверяю

Честный секретарь  *11.09.17*